Контрольная работа по обществознанию, 11-й класс, 1-е полугодие 2015-2016 год
Вариант 1
Часть 1
Задание 1. Запишите слово, пропущенное в схеме.
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Задание 2. Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий представленного ниже ряда, и запишите цифру, под которой оно указано.
	 1) предприятие
	2) товарищество
	3) хозяйственное общество

	4) кооператив
	5) корпорация
	


Задание 3. Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением трех, характеризуют понятие «экономический цикл». 
	 1) подъем
	2) спад
	3) пик
	4) прибыль

	5) тренд
	6) кризис
	7) кредит
	



Задание 4. Найдите в приведённом ниже списке функции центрального банка и запишите цифры, под которыми они указаны.
1) эмиссия денег
2) кредитование населения и фирм
3) лицензирование коммерческих банков
4) увеличение размера налогов
5) контроль над объёмом денежной массы 

Задание 5. Установите соответствие между видами издержек и статьями затрат фирмы за краткосрочный период: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
	 СТАТЬИ ЗАТРАТ
	 
	ВИДЫ ИЗДЕРЖЕК

	А) арендная плата за здание
Б) транспортные расходы 
В) сдельная зарплата рабочих 
Г) плата за электроэнергию
	  
	1) постоянные издержки
2) переменные издержки


 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	A
	Б
	В
	Г

	 
	 
	 
	 


Задание 6. По окончании колледжа студент планирует открыть индивидуальное предприятие. Найдите в приведенном списке примеры трудностей, с которыми он может столкнуться при такой форме организации бизнеса, и запишите цифры, под которыми они указаны
 1) высокий риск вложения капитала
2) ограниченность свободы действий
3) ограниченность средств на рекламу
4) сложность управления предприятием
5) ограниченность средств для привлечения профессионалов 

Задание 7. Выберите статьи затрат, которые могут быть отражены следующим графиком издержек в краткосрочном периоде.
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 1) сдельная зарплата рабочих
2) зарплата аппарата управления
3) плата за электроэнергию
4) транспортные расходы

Задание 8. На рисунке отражено изменение предложения риса на соответствующем рынке (линия предложения S переместилась в новое положение SI). (P — цена товара, Q — количество товара.)
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Это перемещение может быть связано в первую очередь с
 1) увеличением доходов потребителей
2) увеличением таможенных пошлин на импорт риса
3) неурожай риса из аномально жаркого лета
4) уменьшением цен на энергоносители
5) предоставлением льготных кредитов продавцам риса

Задание 9. На рисунке отражена ситуация на рынке строительных услуг: линия спроса D переместилась в новое положение Dl (Р — цена товара, Q — объем спроса товара).
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Это перемещение может быть связано прежде всего
 
1) с ожиданиями экономического подъема
2) с завершением отпускного сезона
3) с увеличением доходов потребителей
4) с ростом числа строительных фирм

Задание 10. В государстве Z законодательную власть осуществляет парламент, а всенародно избираемый глава государства формирует правительство и возглавляет исполнительную власть. Граждане обладают всей полнотой прав и свобод, развиты институты гражданского общества. Государство Z включает в себя территории субъектов, которые обладают определённой политической самостоятельностью. Парламент имеет двухпалатную структуру. Найдите в приведённом списке характеристики формы государства Z и запишите цифры, под которыми они указаны.
	 1) конституционная монархия
	2) президентская республика
	3) федеративное государство

	4) демократическое государство
	5) абсолютная монархия
	6) унитарное государство



Задание 11. Найдите в приведенном списке положения, характеризующие парламентскую республику. Запишите цифры, под которыми они указаны.
 1) формирование правительства парламентом
2) прямое всенародное избрание президента
3) отсутствие у президента права роспуска парламента
4) ответственность правительства перед парламентом
5) наделение президента представительскими полномичиями

Задание 12. Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого обозначено определенной буквой.
 (A)Нормальным называют товар,спрос на который увеличивается по мере роста доходов покупателей. (Б) Вполне естественно, что население стремится приобретать больше высококачественного продовольствия, одежды, бытовой техники,автомобилей. (В) Товары низшего качества покупают больше, если доходы населения падают, и от их приобретения население отказывается по мере роста доходов. (Г) Так, с ростом доходов потребители реже ремонтируют одежду и обувь, предпочитая покупать новые, отказываются от дешёвых и не очень качественных продуктов питания. (Д) Эту закономерность исследовал немецкий экономист Эрнст Энгель.
 Определите, какие положения текста носят
1) фактический характер
2) характер оценочных суждения
3) характер теоретических утверждений
 Запишите в таблицу под буквой, обозначающей положение, цифру, выражающую его характер.
	A Б В Г Д
	
	
	
	

	 
Задание 13. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков. 
 «Самой большой рыночной властью обладает ________(А). Это рынок, на котором присутствует единственный ________(Б) уникального продукта. Такой рынок не выгоден ________(В) с точки зрения качества продукции, разнообразия ________(Г), уровня цен. Чтобы не допустить образования новых рынков такого типа,________(Д)проводит ________(Е) политику ». 
 Слова в списке даны в именительном падеже, единственном числе. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз.Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя каждый пропуск.Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков.
 Список терминов: 
	 1) ассортимент
	2) покупатель
	3) продавец

	4) монополия
	5) конкуренция
	6) товарищество

	7) государство
	8) разнообразный
	9) антимонопольный



	 
	 
	 
	 



Часть 2
Прочитайте текст и выполните задания 14-16.
Политическое лидерство — это не врожденное свойство отдельных личностей и не раз и навсегда данная привилегия субъектов...
Социальным статусом субъекта называется определенная позиция, занимаемая им в обществе, связанная с другими позициями через систему прав и обязанностей. Иными словами, социальный статус характеризует место данного субъекта в системе социального взаимодействия, место в обществе. Как следует из вышеизложенного, политическое лидерство — это управленческий статус, социальная позиция субъекта, связанная прежде всего с принятием властных решений. Это положение в обществе, которое характеризуется способностью занимающегося субъекта направлять и организовывать коллективные действия. Иначе говоря, лидер — это руководитель...
Но можно ли всякого руководителя назвать лидером? Вероятно, нет. В социологии различают формального и неформального руководителя. Формальный руководитель назначается или избирается на должность в соответствии с установленными нормативными процедурами... Власть политического лидера основывается не на формальных, нормативных актах, а на авторитете... Политический лидер по своему статусу это авторитетный член группы, организации, общества, влияние которого позволяет ему играть важную роль в принятии и реализации властных  решений в политическом процессе.
Здесь мы подошли к еще одной важной характеристике политического лидерства. Политическое лидерство — это не только тип субъекта деятельности, общественное отношение, социальный статус, но и важнейший социальный институт- Психологический подход пытается объяснить феномен лидерства не только с позиции мотивации лидера, но и с позиции мотивации ведомых на основе глубинных подсознательных процессов... Общественные отношения могут быть истолкованы по типу отношений в семье: ребенок — мать, ребенок — отец. Взрослые члены семьи, и прежде всего отец, выступают для ребенка как высший авторитет. Потребность в таком авторитете, опора на этот авторитет, является одной из существенных основ жизнедеятельности ребенка. И эта потребность не исчезает по мере взросления ребенка. Человек всегда хочет опереться на что-то высшее, родное.
Системно-функциональный подход тесно связывает причины возникновения и функции политического лидерства с социальными потребностями общества. Главное содержание функций лидерства, с точки зрения этого подхода, определяется объективной потребностью политического сообщества в целом или отдельных его частей (политических групп, организаций) в сознательном саморегулировании и саморазвитии.
(АА. Радугин)
Задание 14. Какие две формы руководства различает автор? Дайте их характеристику.

Задание 15.. Какие научные подходы, объясняющие природу политического лидерства, описаны в тексте? Опишите каждый из них.

Задание 16. Как автор определяет понятие политического лидерства? Приведите три примера политических лидеров, авторитет которых имеет различное происхождение.
























[bookmark: _GoBack]Вариант 2
Часть 1
Задание 1.  Запишите слово, пропущенное в таблице.
 ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ
	 НАПРАВЛЕНИЯ ПОЛИТИКИ
	ХАРАКТЕРИСТИКА НАПРАВЛЕНИЙ

	Фискальная
	Регулирование государственного бюджета

	...
	Контроль за денежной массой


Задание 2. Выберите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий представленного ниже ряда, и запишите цифру, под которой оно указано.
	 1) рынок сырья
	2) рынок земли
	3) рынок ресурсов

	4) рынок труда
	5) рынок оборудования
	


Задание 3. Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением двух, относятся к понятию «рынок».
	1) спрос
	2) директивное планирование
	3) предложение

	4) равновесная цена
	5) потребитель
	6) дефицит


 Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда, и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.
Задание 4. Найдите в приведенном ниже списке те категории населения, которые включаются в численность рабочей силы. Запишите цифры, под которыми они указаны.
 1) домохозяйки
2) частично занятые на производстве
3) не имеющие работы, но активно ее ищущие
4) отбывающие срок заключения в тюрьмах
5) работающие по гибкому графику

Задание 5. Установите соответствие между видом банка и банковскими функциями: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
	 ФУНКЦИИ БАНКОВ
	 
	ВИДЫ БАНКОВ

	А) денежная эмиссия
Б) кредитование предприятий 
В) мобилизация свободных денежных средств населения
Г) хранение золотовалютных резервов 
Д) расчетно-кассовое обслуживание клиентов
	  
	1) Банк России 
2) коммерческие банки


 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	A
	Б
	В
	Г
	Д

	 
	 
	 
	 
	 


Задание 6. Найдите в приведенном списке виды безработицы. Запишите цифры, под которыми они указаны.
1) естественная
2) фрикционная
3) производственная
4) циклическая
5) структурная

Задание 7. Выберите статьи затрат, которые могут быть отражены следующим графиком издержек в краткосрочном периоде.
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1) плата за материалы
2) плата за здание
3) сдельная заработная плата рабочих
4) зарплата сторожа
5) зарплата бухгалтера

Задание 8. На рисунке отражена ситуация на рынке бытовой химии: линия предложения S переместилась в новое положение S1 (Р — цена товара, Q — величина предложения товара).
[image: http://soc.reshuege.ru/get_file?id=6078]
Это перемещение может быть вызвано прежде всего
1) с выделением субсидий предприятиям химической промышленности
2) наступлением сезона отпусков
3) появлением аналогичных средств на основе природных компонентов
4) сокращением издержек производства бытовой химии
5) слухами о вреде бытовой химии для здоровья

Задание 9. На рисунке отражена ситуация на рынке автомобилей: линия спроса D переместилась в новое положение Dl (Р — цена товара, Q — величина спроса товара).
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1) ростом доходов населения
2) введением единого налога для производителей
3) снижением цен за проезд в автобусах и троллейбусах
4) увеличением объема услуг общественного транспорта

Задание 10. Найдите в приведённом ниже списке формы государственно-территориального устройства. Запишите цифры, под которыми они указаны.
	 1) абсолютная монархия
	2) парламентская республика
	3) федерация

	4) унитарное государство
	5) тоталитарное государство
	6) конфедерация



Задание 11. Политическая партия находится в меньшинстве в законодательном собрании и критикует деятельность властей. Она не имеет широкого круга членов, предпочитая создавать на местах небольшие, но компетентные и профессиональные штабы. Партия отстаивает идеи социальной справедливости, введения прогрессивной шкалы налогообложения. Выберите из перечня понятия, термины, имеющие отношение к характеристике данной партии.
	 1) социалистическая
	2) массовая
	3) оппозиционная

	4) нелегальная
	5) кадровая
	



Задание 12. Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого обозначено определенной буквой.
 (А) Центральный банк отозвал лицензии у двух коммерческих банков. (Б) Остальным коммерческим банкам следует внимательнее отнестись к своим кредитным портфелям. (В) Прежде чем представлять банковские кредиты, необходимо лучше проверять кредитную историю клиентов. (Г) Доверие населения к банкам, вне всякого сомнения базируется на их стабильной и устойчивой работе. (Д) Банки - важнейшие кредитно-финансовые институты, которые призваны аккумулировать временно свободные средства и вкладывать их в выгодные инвестиционные проекты. 
 Определите, какие положения текста носят
1) фактический характер
2) характер оценочных суждений
3) характер теоретических положений
Запишите в таблицу под буквой, обозначающей положение, цифру, выражающую его характер.
	A
	Б
	В
	Г
	Д

	 
	 
	 
	 
	 


Задание 13. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков.
 «Формирование _________(А) труда может сопровождаться конфликтами между работодателями и наёмными работниками. Основным методом защиты интересов _____________(Б) является создание профессиональных союзов, которые ведут переговоры от имени всех входящих в их состав людей.
Профессиональные союзы обычно стараются добиться улучшения условий и повышения ___________(В) своих членов, а также увеличения их заработной платы. Это делает работу для членов профсоюза более приятной и выгодной, но одновременно сужает________(Г) занятости и ведёт к росту цены товаров для покупателей, если величина прибыли в цене товара не снижается.
Заработная плата не должна опускаться ниже минимального уровня, основой расчёта которого является _________(Д). Минимальная заработная плата устанавливается и меняется_____________(Е) власти».
 Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз.
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что слов в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков.
 Список терминов:
	 1) трудовой договор
	2) рыночная цена
	3) экономические границы

	4) безработица
	5) наёмные работники
	6) прожиточный минимум

	7) законодательные органы
	8) безопасность труда
	9) профессия



Часть 2
Прочитайте текст и выполните задания 14-16.
Политическая элита - это группа лиц, профессионально занимающаяся деятельностью в сфере власти и управления государством (партиями, другими политическими институтами). На государственном уровне она концентрирует в своих руках высшие властные и управленческие прерогативы в обществе, предопределяя за счёт этого пути и формы его политического развития.
 Политическая элита - это лишь определённая часть более широких элитарных слоёв общества в целом, в которые входят наиболее видные и авторитетные представители экономических кругов, гуманитарной и технической интеллигенции. Большинство учёных сходится на том, что те немногие люди, которые принадлежат к политически властвующему кругу, не являются типичными представителями общества, формируясь по преимуществу из представителей высших социально-экономических слоёв. Практика не подтвердила тезис о том, что деятельность элит непосредственно определяется интересами населения. Таким образом, в любом обществе могут складываться серьёзные противоречия между составом и интересами элитарных и неэлитарных групп.
Пополнение или изменение состава политической элиты зависит не только от позиции населения или конкретной ситуации, при которой представители широких социальных слоёв начинают принимать определённое участие в принятии решений, но в значительной степени и от позиции самих элитарных группировок. В этом смысле элита является скорее саморегулирующейся общностью, которая избирательно допускает в свою среду представителей массы.
 В полном соответствии с занимаемым ею местом в общественной жизни политическая элита выполняет ряд важнейших задач и функций. Прежде всего, к её социальным задачам относятся принятие и контроль за реализацией решений, раскрывающие её центральную роль в управлении государством и обществом. В число основных функций включается также формирование и представление групповых интересов различных слоёв населения. Следует указать и на необходимость продуцирования элитой разнообразных политических ценностей. Формируя различные идеологии, мифы или социальные проекты, политическая элита пытается мобилизовать граждан, взять под контроль их энергию для решения необходимых общественных задач.
 (А. И. Соловьёв)
Задание 14. Приведите любое содержащееся в тексте определение политической элиты. Какая социальная задача воплощает ведущую роль политической элиты в управлении государством? Укажите одно любое условие, от которого зависит изменение состава политических элит.

Задание 15. На основании текста назовите три группы элитарных слоев общества. Укажите ещё одну любую группу, которая входит в элиту.

Задание 16. Автор утверждает, что в обществе могут возникать противоречия между элитарными и неэлитарными группами. Используя содержание текста и обществоведческие знания, приведите три возможные причины возникновения противоречий. Какая указанная автором функция политической элиты призвана устранить эти противоречия?


Вариант 3
Часть 1
Задание 1. Запишите слово, пропущенное в таблице.
 ПОЛИТИКА ГОСУДАРСТВА В МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛЕ
	 НАПРАВЛЕНИЯ ПОЛИТИКИ
	СУЩНОСТЬ ПОЛИТИЧЕСКОГО НАПРАВЛЕНИЯ

	...
	Защита интересов внутренних производителей от зарубежных конкурентов

	Фритредерство
	Открытие внутреннего рынка для иностранных компаний


Задание 2. Выберите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий представленного ниже ряда, и запишите цифру, под которой оно указано.
	1) налог на собственность
	2) прямой налог
	3) подоходный налог

	4) налог на прибыль фирм
	5) налог на землю
	


Задание 3. Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением двух, относятся к понятию «безработица».
	 1) рынок труда
	2) занятость
	3) фондовая биржа

	4) трудовые ресурсы
	5) пособие
	6) коммерческий банк


 Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда, и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.
Задание 4. Найдите в приведенном списке характеристики, присущие любому налогу. Запишите цифры, под которыми они указаны.
	 1) обязательность уплаты
	2) безвозмездность
	3) пропорциональность доходу

	4) возвратный характер
	5) законодательное установление
	


Задание 5. Установите соответствие между признаками и типами экономических систем: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
	 ПРИЗНАКИ
	 
	ТИПЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ

	А) конкуренция производителей
Б) централизованное распределение
В) директивное ценообразование 
Г) свобода предпринимательства 
Д) саморегуляция спроса и предложения
	  
	1) рыночная 
2) командная


 Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	A
	Б
	В
	Г
	Д

	 
	 
	 
	 
	 


Задание 6. В городке Z электроэнергию, отопление, подачу воды в дома жителей осуществляет только одна компания. Выберите из приведённого ниже списка характеристики данного рынка и запишите цифры, под которыми они указаны. 
 1) рынок средств производства 
2) чистая конкуренция 
3) местный рынок 
4) рыночный дефицит 
5) монополия 
6) рынок услуг

Задание 7. Какой ситуации соответствует положение точки А на графике экономического цикла?
[image: http://soc.reshuege.ru/get_file?id=3249]
1) низкая безработица
2) открытие новых предприятий
3) банкротство предприятий
4) эффективное использование ресурсов

Задание 8. На графике изображено изменение предложения роликовых коньков на потребительском рынке. Что из приведённого ниже могло вызвать сдвиг кривой предложения из положения S1 в положение S2? (На графике по вертикали — цена товара, по горизонтали — количество товара.)
[image: http://soc.reshuege.ru/get_file?id=3001]
1) сокращение количества фирм, производящих роликовые коньки
2) внедрение новых технологий производства роликовых коньков
3) рост цен на комплектующие изделия для роликовых коньков
4) рост тарифов на электроэнергию
5) снижение налогов на комплектующие изделия для роликовых коньков 

Задание 9. На рисунке отражены изменения спроса на легковые автомобили на соответствующем рынке (линия спроса D переместилась в новое положение Dl). (P — цена товара, Q — количество товара.)
[image: http://soc.reshuege.ru/get_file?id=3310]
Это перемещение связано, в первую очередь, с
 1) совершенствованием технологии производства автомобилей
2) уменьшением издержек произ водителей автомобилей
3) увеличением объёма услуг обще ственного транспорта
4) увеличением доходов населения

Задание 10. Найдите в приведенном списке формы территориально-государственного устройства. Запишите цифры, под которыми они указаны.
	 1) унитарное государство
	2) монархия
	3) конфедерация

	4) республика
	5) федерация
	



Задание 11. Депутаты Законодательного собрания и правительства области Н. благодаря согласованным и продуманным решениям смогли обеспечить политическуюстабильность и рост благосостояния населения в своей области, что может служить свидетельством компетентности политической элиты этой области. Найдите в приведённом списке характеристики данной политической элитыи запишите цифры, под которыми они указаны.
	 1) общенациональная
	2) правящая
	3) региональная

	4) этническая
	5) неправящая
	6) профессиональная



Задание 12. Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого обозначено определенной буквой.
 (А) Нормальным называют товар, спрос на который увеличивается по мере роста доходов покупателей. (Б) Вполне естественно, что население стремится приобретать больше высококачественного продовольствия, одежды, бытовой техники, автомобилей. (В) Товары низшего качества покупают больше, если доходы населения падают, и от их приобретения население отказывается по мере роста доходов. (Г) Так, с ростом доходов потребители реже ремонтируют одежду и обувь, предпочитая покупать новые, отказываются от дешевых и не очень качественных продуктов питания. (Д) Эту закономерность исследовал немецкий экономист Эрнст Энгель. 
 Определите, какие положения текста носят
1) фактический характер
2) характер оценочных суждений
3) характер теоретических утверждений
 Запишите в таблицу под буквой, обозначающей положение, цифру, выражающую его характер.
АБВГД
	
	
	
	
	

	 Задание 13. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов (словосочетаний).
Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетания), которые необходимо вставить на место пропусков.
 «Политическая элита является одним из __________(А) политики. Её относят к институциональному компоненту __________(Б). Это узкий круг лиц, осуществляющих власть в обществе. В __________(В) принято делить этот общественный слой на две группы. Первая опирается на владение землёй, __________(Г), религию, происхождение, поэтому относится к традиционному типу. Основа второй, современной группы — политические знания, опыт, __________(Д) в вопросах социальной жизни. В первую группу трудно попасть, главными __________(Е) отбора людей становится их исполнительность и личная преданность. Члены второй группы также регулируют процесс прихода новых лиц, но главное требование — профессионализм».
 Слова (словосочетания) в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. Выбирайте последовательно одно слово (словосочетание) за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов (словосочетаний) больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков.
 Список терминов:
	 1) богатство
	2) объект
	3) компетентность

	4) критерий
	5) субъект
	6) экономика

	7) политическая система общества
	8) социальная структура общества
	9) политология


 В данной ниже таблице приведены буквы, обозначающие пропущенные слова. Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам:
	A
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	 
	 
	 
	 
	 
	 



	 
	 
	 
	 


Часть 2
Прочитайте текст и выполните заданий 14-16
Инфляция и ее виды
Под инфляцией понимается дисбаланс спроса и предложения (нарушение общего равновесия), проявляющийся в общем росте цен. Но это не означает, что в период инфляции растут все цены. Цены на одни товары могут расти, на другие могут оставаться стабильными; цены на одни товары могут расти быстрее, чем на другие, В основе этих пропорций лежит разное соотношение между спросом и предложением и различная эластичность.
 Инфляцию можно определить как «непрерывный общий рост цен». И в этом случае ключевыми словами будут «непрерывный», т. е. рост цен, происходящий постоянно, и «общий», т. е. повышение цен охватывает все рынки. А что происходит с деньгами? Они обесцениваются, падает их покупательная способность.
 Однако не всякое повышение цен служит показателем инфляции...
 С точки зрения проявления различают открытую и подавленную инфляцию. Первая характерна для стран с рыночной экономикой, где взаимодействие спроса и предложения способствует открытому неограниченному росту цен. Вторая — это скрытая инфляция, присущая экономике с командно-административным контролем за ценами и доходами...
 С точки зрения темпов роста цен выделяют три вида инфляции:
— умеренная, когда цены растут менее, чем на 10%% в год, стоимость денег сохраняется. На Западе ее рассматривают как момент нормального развития экономики, который не вызывает особого беспокойства;
— галопирующая инфляция — рост цен измеряется двузначными и более цифрами в год. Считается, что она опасна для народного хозяйства и требует антиифляционных мер;
— гиперинфляция — цены растут астрономическими темпами. Вести успешный бизнес в условиях гиперинфляции почти невозможно. Речь может идти только о стратегии выживания.
 В Д. Камаев
Задание 14. Какие два определения инфляции приводит автор?
Задание 15. Приведите два критерия, лежащие в основе выделения различных видов инфляции.
Задание 16. В тексте отмечается, что не всякое повышение цен служит показателем инфляции. Опираясь на обществоведческие знания, приведите два фактора, которые могут привести к росту цен. Проиллюстрируйте один из них примером.
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